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Πρωτοπαλαιολιθική περίοδος
Τα αρχαιότερα αναγνωρίσιμα εργαλεία ήταν απλά λίθινα τσεκούρια, όμοια με
αυτά που ανακαλύφθηκαν στο Ολντουβάι (Olduvai) της Τανζανίας,
«κατασκευασμένα» περίπου πριν από 1 εκατομμύριο χρόνια από
ανθρωπίδες του είδους «Αυστραλοπίθηκος Αφρικανός» (Αustralopithecus
africanus). Εργαλεία με πιο συγκεκριμένη μορφή θρυμματισμένων λίθων
(ηώλιθων) βρέθηκαν συγκεντρωμένα σε τόπους που θεωρούνται εστίες
ανάπτυξης του πρώτου ανθρώπινου είδους «Όρθιος Άνθρωπος»
(HomoErectus), όπως το Κουκουτιενιάν της Κίνας και αρκετές περιοχές της
Ευρώπης, της Αφρικής και της Ασίας από το 500.000 έως το 100.000 π.Χ. Τα
λίθινα εργαλεία αυτής της περιόδου, που ονομάζεται Αχελαία, ήταν δύο
τύπων. Ο ένας αποκαλείται «τύπος πυρήνα» και αφορά εργαλεία που
προέκυπταν με σταδιακή αφαίρεση υλικού, έως ότου διαμορφωθεί η
κατάλληλη κόψη. Ο άλλος ονομάζεται «τύπος θραυσμάτων» και αφορά
εργαλεία που προέκυπταν από τμήματα λίθου που δημιουργούνταν κατά τη
θραύση ή την κατεργασία του. Οι χειροπελέκεις ήταν το τυπικό εργαλείο
αυτών των πρώιμων κυνηγών και τροφοσυλλεκτών.

Από τα ανθρωπολογικά ευρήματα εξάλλου έχουν εντοπιστεί οι χρονολογίες
των κοινών προγόνων όλων των ανθρώπων ως εξής:

180.000 Μιτοχονδριακή Εύα: Η γυναίκα από την οποία προέρχονται όλες οι
σημερινοί άνθρωποι -- το μιτοχονδριακό DNA της είναι ίδιο με όλων των
σημερινών ανθρώπων.

80.000 Χρωμοσωμικός Αδάμ: Ο άντρας από τον οποίο προέρχονται όλοι οι
σημερινοί άνθρωποι -- το Υ-Χρωμόσωμά του είναι ίδιο με όλων των
σημερινών ανθρώπων.

Σε όλη την Πλειστόκαινη Περίοδο η διαβίωση βασιζόταν
σε τροφοσυλλεκτικέςδραστηριότητες με επίδοση στο κυνήγι, την αλιεία και
το μάζεμα μούρων και ριζών. Αρχικά γινόταν χρήση ακατέργαστων φυσικών
εργαλείων και όπλων (πέτρες, ρόπαλα) και οι άνθρωποι κατοικούσαν στα
δάση κατά μικρές ομάδες. Από την Πρωτοπαλαιολιθική Εποχή άρχισε η
κατασκευή τελειότερα κατεργασμένων λίθινων εργαλείων και η χρήση των
πρώτων κυνηγετικών κατασκηνώσεων και μόνιμων συνοικισμών σε σπηλιές.
Στα μέσα της εποχής αυτής (450.000) άρχισε εξακριβωμένα η χρήση της
φωτιάς χωρίς δυνατότητα αφής και η συνεννόηση γινόταν με ήχους χωρίς
πλήρη άρθρωση. Ήταν η εποχή της μέγιστης εξάπλωσης των μαμούθ στην
Ευρώπη.
Από το 150.000 με την εμφάνιση της 4ης και τελευταίας μορφής Νεαντερταλοειδών
(Άνθρωπος του Νεάντερταλ) στην Ευρώπη, Δυτ.Ασία και Αφρική η κοινωνική
οργάνωση έγινε πιο σύνθετη με ταφικές ιεροτελεστίες και ίχνη κανιβαλισμού και
παρουσιάστηκαν τα πρώτα σπέρματα κοινοτήτων μητρικού γένους. Η κατοικία
εξακολουθούσε σε σπηλιές, αλλά και σε πρόχειρα υπόστεγα και υπήρχε πλέον
αξιοσημείωτη ποικιλία λίθινων εργαλείων (ξύστρες, μαχαίρια κλπ) που
κατασκευάζονταν με αποκοπή από πλάκες και επεξεργασία πάνω σε κοκάλινα
αμόνια. Βασικό όπλο ήταν το ακόντιο και άρχισε η χρήση μαγειρευμένων φαγητών με
τεχνητή αφή φωτιάς.

https://heptapolis.com/el/protopalaiolithiki-periodos

